

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Hét nap 1200 K	Vasár és ünnepnap 2000 K

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Hadik gróf válasza Vázsonyinak.

A magyar nemzeti társadalomra mely benyomást tett Hadik János grófnak az az intelme, amellyel rámutatott arra, hogy mily káros következményekkel járhat az ország gazdasági életére azoknak a szélső elemeknek a frankküz körül folytatott kömyelmű politikai játéka, akik gyűlölködő törekvéseiket Bethlen István gróf miniszterelnök ellen indított hadjáratukat többre becsülik az ország érdekeinél. Vázsonyi Vilmos Hadik János grófnak állásfoglalása után az objektív bírálat helyett a személyes polemia terére vitte el- lenvéleményét, mert joggal tartott az ország polgári társadalmának ítél- letétől, amelynek kialakulására rend- kívül hatással volt a napi politikától távol álló kiváló nemzetgazdász ér- vélye. Ezért újságnyilatkozatokban olyasmivel hozakodik elő, ami a mos- tani helyzettel semmiféle összefü- gésben nincs és Hadik János gróf- nak a forradalmi időkben követett magatartását a tényeknek meg nem felelő világításban helyezve próbálja a Hadik János gróf intelme nyomán különösen a közzgazdasági élet ténye- zőire és a magyar vidék gazdátársad- almára döntő jelentőséggel kiható tárgyilagos megállapítások hatását lerontani.

Erre a homálykeltésre Hadik Já- nos gróf azzal felel, hogy a legtelje- sebb nyíltsággal feltárja az akkori eseményeket, hogy a közvélemény a való tények ismeretéből tudja meg végre, hogy mi az igazság azzal az inszINUÁCIÓVAL szemben, hogy Hadik János gróft nem vezette a forradal- om meggátlásában kellő erély, hol- ott Vázsonyi állítólag szorgalmazta azt. Mindenki tudja, hogy Hadik Já- nos 1918 október 29-én kapott megbí- zást kabinet alakítására, de más- nap, mire a kormánylistát összeállí- totta, az már nem alakulhatott meg, mert az október 31-re tervbe vett eskütételt megküldte az előző éjjel kitört forradalom, amelynek siettetése épp azoknak volt érdeke, akik Hadik János gróf kormány- programjának közzétételel a for- radalom meghiusulását féltették. Ha- dik grófnak már 30-án sem katonai, sem rendőri erő nem állott rendelkezésére, hogy a hatalmat kézbe ve- gye, de azt, mint esküt nem tett de- zignált miniszterelnöknek az alkot- mány szerint nem is lett volna joga tennie. Mikor Hadik és Lukácsich jelentéséből a forradalom éjjelén ér- tetült a király az itteni állapotokról, közölte Hadik gróffal, hogy Károlyi Mihályt óhajtja miniszterelnökké ki- nevezni. Ezzel Hadik János gróf megbízatása tárgyalanná vált s min-

den további szerepe megszűnt. Váz- sonyi most utólag, amidőn már fele- désbe mentek félig-meddig ezek a mozzanatok, azzal a szemrehányás- sal áll elő, hogy Hadik János gróf elhárította az ő figyelmeztetéseit, amelyekkel a forradalom letaposását s a forradalmi jelszavakkal elbődi- tott elemek legázolását ajánlgatta. Hadik János gróf erőlyesen vissza- utasította a neki szánt ilyen szere- pet, mert céltudatos kormányprog- rammjától a társadalom széles réte- geinek és kiváltkép a munkásságnak meggyőzésétől az ország és a gazda-

sági élet érdekében helyesen irányí- tott evolúciótól s egy egészséges szociálpolitikától reméli a forradal- mi felforgatás és országrombolás megelőzését, amelynek provokálásá- val lehetett volna katasztrófát elő- idézni, de nem a forradalmat elfoj- tani. Hadik gróf minden törekvése arra irányult, hogy a munkásságot, amelynek nagyobb része csak a bol- sevista elemek agitációja által sod- ródott a forradalomba, elválassza a rombolásra kész elemektől, amelyek- kel szemben igenis az állam egész hatalmi szigorával kívánt elbánni.

Óriási részvét mellett temették el a kazánrobbanás két áldozatát.

Megtartották a vizsgálóbírói szemlét.

A borzalmas kazánrobbanás két szerencsétlen áldozatát tegnap dél- után temették el óriási részvét mel- lett. Ugy Haluska Károly fiú, mint Papp György timarsegedő fiúját feboncolták a vizsgálóbíró jelenlé- tében. A boncolás alkalmával Haluska Károly koponyájában egy hatalmas vasdarabot találtak, amely áttört a koponya csontot és teljesen össze- receselt a gyvelejét. A halál a bon- colás megállapítása szerint rögtön a robbanás pillanatában bekövetkezett és a szerencsétlen ember fájdalmat nem érzhetett.

Papp György timarsegedő dé- után két óraker temették a katho- likus egyház szertartása szerint a közkörház halottas házából a Hatvan uccai temetőbe. Az erős szélvihar dacára nagy tömeg kísérte ki az egyszerű fakoporsóban fekvő halottat a temetőbe, ahol rövid ima után örökn nyugalomra helyezték.

Haluska Károly koporsóját a Szt.- Anna uccai katolikus temető ká- polnájában ravatalozták fel s a dél- után 5 óraker kezdődő temetőre hatalmas gyászoló közönség gyült össze a kápolna körül. Megindító és könnyet facsaró látvány volt a ko- porsó mellett görcsösen zokogó, sze- rencsétlen özvegy és a két árva. A gyászszertartás alatt minduntalan fel tört az elfojtott zokogás. A részvét imponánsan nyilvánult meg a teme- tésen, mindenki megvárta, míg elföl- delték a koporsót s megrendült, szo- moru etkintet kísért minden rögöt, amely örökre elválasztja a köteles- ség teljesítés halottját feleségétől és árváitól.

Mialatt a két áldozatot utolsó ut- jukra kísérték a tragédia színhelyén — a Kiss testvérek bányájában vizsgálóbírói helyszíni szemlét tartott dr. Preinesberger Jenő táblabíró, a vizsgálóbírószág vezetője.

Délután négy óraker érkezett ki a helyszínére dr. Preinesberger Jenő

és Fekete Lajos nyugalmazott máv. fűtőházi főmérnök, mint bírósági ka- zánszakértő. Részt vett a helyszíni szemlén dr. Medlitzky István az iparfelügyelőség részéről, továbbá a tulajdonosok és több mérnök.

A romhalmazzá vált kazánházban dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró felolvasta végzését, amely szerint a vizsgálóbírószág elrendelte a hely- színi vizsgálatot annak megállapítá- sára, hogy a robbanásért okozható-e valaki vétkes gondatlanság miatt fe- lelősséggel. A végzést átnyújtotta a tulajdonosnak és a szakértőnek, akit emlékeztetvén esküjére, felkért a leg- alaposabb vizsgálatra és részletes szakvélemény nyújtására.

Ezzel megkezdődött a helyszíni szemle, amelynek során a vizsgáló- bíró számos kérdést tett fel a tulaj- donosokhoz a kazán karbantartása, állapota, kezelése és üzemképessé- gére vonatkozólag. Közben maga is megtekintette a kazán roncsait.

Az egyik mérnök, aki már a rob- banás napján is a helyszínen járt, pontos számításokat vezetett a rob- banás erejéről. Mint kiszámította, az a hatalmas erő, amely szét- vetette a több mint egy ujnyi vastag kazán falat és mint puha tézstát halított meg, 250 ezer vagon súlynak felel meg. Vagyis akkora erő kifejtéssel 250 ezer tonna súlyt lehetne a földről felelelni.

Avizsg álbíró egyvzökönyvet vett fel a helyszíni szemléről s azután el- távozott. A szakértő azonban még sokáig a romoknál dolgozott s rész- letes szakvéleményét írásban fogja a vizsgálóbíró rendelkezésére bocsá- tani.

A vizsgálóbírói nyomozás egy hé- tig is eltarthat s az aatt tanukat fog kihallgatni, főképen a gépészt, hogy megállapítsa, fen forog-e a gondat- lanságból okozott embrőlés vétsége.

Hadik János gróf erős szociális érzékkel átitatott kormányprogram- ja rendet teremtett volna s abban az időben egyedül volt alkalmas a tár- sadalmi egyensúly és a békés mun- kálkodás helyreállítására, a katasz- trofális fölforgatás elkerülésére. Ha- dik gróf azt mondja, hogy ha sike- rült volna Budapesten preventív in- tézkedésekkel a forradalmat elkerül- ni, akkor sor kerülhetett volna arra, hogy a harcúrról hazatérő csapato- kat az ország határain azzal fogad- juk, hogy elvárjuk tőlük, mint a vi- lág első katonáitól, akik csak dicső- séget és becsületet szereztek a ma- gyar névnek. — kizárva a háboru folytatásának gondolatát, — az or- szág határait, családjuk tűzhelyét megvédjék az ellenségtől és meg- akadályozzák, hogy egyetlen idegen katona is magyar földre tesse a lá- bát. Meg vagyok győződve — foly- tatja Hadik — hogy minden becsü- letes magyar katona a háboruban tanusított bátorságát és hősiességét felfokozva, védte volna meg hazája határait. Ha ez a tervem megvalósul- hatott volna, egészen bizonyos, hogy az ország integritásának kérdése ma másképen állana.

Minderre azonban sajnos nem ke- rült a sor: katonáink elszéledtek és fájdalmasan kellett tapasztalniuk, hogy őket minden pillanatban készek voltak hazájukért a harcúren életüket feláldozni, a forradalmi köz- vélemény, a magyar nemzet szegye- nére, megbecsülés és elismerés he- lyett, a legdurvább megaláztatások- ban részesítve, lealázó gunnyal fo- gadták.

Ma már tisztán látjuk, hogy ki mérlegelte helyes ítélőképességgel akkor az államférfi feladatokat. — Hadik János gróf helyesen cseleke- dett, hogy emlékkünkbe idézte teljes nyíltsággal az októberi napok tanul- ságait. A frankküggyel országrontást folytatók lelkiismeretlen táborának tudatos ferdítései legelső sorban Ha- dik János gróft szeretnék diszkredi- tálni azok közül, akik e szélsősé- ges politikai harenak káros követ- kezményeire felhívták a közvélemény figyelmét. Ez érthető is, mert Hadik János gróf szenvedélymentes, a törté- nelmi okozatokat megvilágító nyil- latkozata véglegesen a kellő érté- kére szállította le Vázsonyi bosszu- érzetből fakadt argumentumait. Egy ideig csak megy, meghamisítani a tényeket, elferdíteni a valóságot, de az ország becsületes és józanul gon- dolkodó társadalmá csakhamar meg- vetéssel fordul el azoktól, akik szen- vedélyük által elvakítva maguk ját- szák el a jogukat, hogy vádjainak és erkölcsbíráskodásuknak hitelét el- ismerjük. Vázsonyi Vilmost a nem- zetnek ez az ítélete már el is érte.

Szent-Királyi Tivadar temetése.

A debreceni kerületi Kereskedelmi és iparkamara székházának előcsarnokába fekte drapériával bevont falak között, a pálmák, borostyánok és babérok által övezett ravatalon alussza örök álmát a Vezér, a Kamara köztisztelőiben és szeretetben álló elnöke.

Az izzó, lüktető élet ezer gondjaitól üzött, tanácsot, támogatást kérő emberek helyett most komor arcon, mély részvétellel telt szívű emberek jönnek-mennek e helyen, hogy lerójják kegyeletük, tiszteletük és szeretetük adóját, az örökre eltávozó elnöknek.

Ravatalát felkeresők ezrei tanuskodnak ama veszteség nagyságáról, mely az egyházat, Debrecen társadalmát, a debreceni Kereskedelmi és iparkamarát és ezzel együtt a magyar kereskedelmi és ipari életet az ő elvesztésével érte.

Tudása, gyakorlati tapasztalatai, megértő jó szíve, hűgya szorgalmu munkássága, másokat megértő, megbecsülő és nem egyszer megbocsátó szeretetének varázsereje városunknak falain túlmenőleg az egész ország területéről hódított barátokat és tisztelőket. Ravatalát körül ölelő koszorúk erdeje az elhunytát fájlató részvétnyilatkozatának tömege mutatja a munka e szerény embernek igazi nagyságát.

Tegnap óta, mióta elhunytának híret a táviratok és gyászjelentések szerte vitték, a kormánytól, egyháztól, hatóságoktól, egyházi és közhivatali méltóságoktól, barátoktól és ismerősöktől egyre érkeznek a részvétiratok a Kamarához. A részvétet esőnek a budapesti Kamara és a Kamarák Közös Irodája nyilvánította az alábbi táviratba:

„Fogadjá Testvérekamara nagyérdemű elnökének Szent-Királyi Tivadar urnak elhunytá alkalmából mélyesleges fájdalomunk őszinte részvétünk megilletődéssel küldött kifejezését. Temetésen részt veszünk.

Budapesti Kamara és Kamarák Közös Irodája. Belati ny elnök. Szávay főtitkár.”

Szávay Gyula és családja külön is kondoleált.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter képviseletében dr. Fodor Jenő h. államtitkár közölte távbeszélőn részvétét és bejelentette a kereskedelemügyi kormány képviseletében a temetésen való megjelenését s azt, hogy a kormány nevében ő fogja elbucszatni és a kereskedelemügyi miniszter koszorúját a ravatalra elhelyezni.

Dr. Vass Károly népjóléti miniszter és Wimmensperg Frigyes báró kereskedelemügyi miniszteri államtitkár táviratilag fejezte ki mély részvétét az alábbiakban:

„Mély fájdalommal tölt el a nagy veszteség, mely a Kamarát szeretve tisztelt Elnökének elhunytával érte.

Engem is őszinte tagaszkodás fűzött a boldogulthoz, felejtetlen marad emléke, mint minden neme tulajdonával és a közérdekben fáradozó munkássága érdemei hátrahagyott. Fogadják „agy gyászunkban igaz részvétemnek kifejezését.”

Dr. Jezsovitz János kereskedelemügyi miniszterium h. államtitkár mély részvétét az alábbi dr. Radó főtitkárhoz intézett levelében küldötte:

„Mélyen tisztelt Főtitkár Ur!

Megrendülve vettem a hírt, hogy a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elvesztette nagynevű elnökét, aki évek hosszú során át fáradhatatlan buzgósággal és odaadó áldozatkészséggel szolgált a Kamarát s az annak gondozására bízott ipari és kereskedelmi érdekeket.

Kérem mélyen tisztelt Főtitkár urat, méltóztassék a Kamaránál igaz részvétem és meleg együttérzésemet tolmácsolni.”

A társ kamarák részéről a soproni Kereskedelmi és Iparkamara az alábbi szövegű táviratot küldötte:

„Mélyen megilletődve vesszük Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök elhunytának lesújtó híret és szívünk sugalatát követjük midőn társ kamaránk illusztris Vezére, gondozó patronusa korai elköltözése szomorú alkalmából bajtársias meleg részvétünket nyilvánítjuk a megboldogultnak emléke mindig igaz tiszteletet és bensőséges kegyelet tárgya lesz nálunk is.”

A győri Kereskedelmi és iparkamara így táviratozott:

„Mély megilletődéssel vettük a hírt érdemekben gazdag, nagynevű elnöknek: Szent-Királyi Tivadar ő méltóságának a vidéki kamarák dicsőnek elhunytáról. Fogadjá a Társ kamara mélyesleges gyászában Kamaránk legőszintebb részvétét.

Táviratot külték még: A szegedi, miskolci és a pécsi Kereskedelmi és Iparkamarák.

Az OMKE budapesti központja, a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara, a pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamara, a karcagi Kereskedelmi kör, Fetszer Antal győri püspök, Kolbicz Ferenc pénzügyminiszteri tanácsos, Katona Béla „Az Ujság” szerkesztője, Gaul Károly ny. államtitkár, Kamarai levelezőtag.

Részvétüket levélben fejezték ki: Lánzy Gyula miniszteri tanácsos, m. kir. pénzügyvizsgáló a pénzügyigazgatóság nevében, dr. Kesseri

Lajos kir. curiai bíró a kir. törvényszék elnöke, a debreceni kir. törvényszék nevében. Dr. Vass Károly városi tanácsnok Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága nevében. Debreceni Kölcsonos Segélyző Egylet mint Szövetkezet. Dr. Balla Bertalan városi tanácsnok Debrecen sz. kir. város adóhivatala nevében és még számsan.

Szávay Gyula bucsuztatja Szent-Királyi Tivadart.

A temetés a Kereskedelmi és Iparkamara székházából ma délelőtt 10 órakor történik meg, hol az eddigi bejelentések szerint a kormány nevében Fodor Jenő h. államtitkár, a Társ kamarák nevében Szávay Gyula a budapesti kereskedelmi és iparkamara főtitkára fog bucsubeszédet mondani.

A Kereskedelmi és Iparkamara hallja a méreteinél fogva, tekintettel küldöttségek nagy számára, csupán csak a küldöttségek tagait lesz képes előreláthatólag befogadni.

A Kamara székházából meginduló gyászmenet a Deák Ferenc uccán, a Ferenc József uton és a Szent-Anna uccán fog a róm. kath. templomba vonulni és az itt megtartandó requiem után kísérik ki a Szent-Anna uccai róm. kath. temetőbe. A sírnál a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamarától dr. Radó Rezső kamarai főtitkár bucsuztatja el, valamint itt bucsuztatják el az egyéb egyesületek és érdekeltségek.

A katolikus egyháztanács részvéte.

A debreceni róm. kath. egyházközség főgondnoka volt Szent-Királyi Tivadar. Az ő emlékének szentelte tegnapi ülését a halála alkalmából összehívott egyháztanács.

Dr. Lindenberger János püspöki helynök prépost foglalta el az elnöki széket és néma esendőben nyitotta meg a gyűlést.

— Tekintetes egyháztanács! Bizonyára méltóztatnak sejteni miért hívtuk össze a mai gyűlést... Itt, ez a hely mellett üresen maradt...

Dr. Lindenberger Jánoson erőtt vett a meghatottság, tovább nem bírt uralkodni magán, könnyek öntötték el szemét, hangja elfaladt...

Fájdalmas, mély esendőben, lecsüszgett szemekkel ültek az egyháztanács tagjai. Még négy héttel ezelőtt volt közöttük Szent-Királyi Tivadar is, akit közvetlen szerteim kívül olyan mélyen talán senki sem gyászol, mint az egyháztanács. Mindenki együtt érzett dr. Lindenberger Jánossal Percekig tar-

tó néma esendő után folytatta dr. Lindenberger János beszédét:

— Aki közülünk bírázik, minde-nünk volt... Hithű katolikus... Egyházának törhetlen híve. Az ő emléke itt él s fog élni köztünk... Halála mélyesleges veszteség... Örö-kítsük meg emlékét!

Fájdalmasabb együttérző ilyen gyűlés a mai elferdült törtétekek korszakában alig ült össze... Itt már mindenki, kivétel nélkül egyfor-mán érzett. A jelenlevők szívük őszinte dobbanásával áldoztak...

Ott, ahol a szónoki érték mindég olyan felségesen és szinte kifogyhat-lanul ragyogott fel, most erre a ha-talmas erőre az igaz fájdalom terhe némitólag szakadt rá... Nem tudott beszélni senki... A szívek dobban-tak össze és az ajkak nemultak el.

Idő kellett hozzá, amíg az élők sorából kiült főgondnok emlékét illő méltatással jegyzőkönyvbe iktatták s egyhangulag elhatározták, hogy szom-baton délben küldöttségilg kondoleálnak az özvegnél.

Szent-Királyi Tivadar temetésén testületileg vesznek részt s koszorú helyett néma esendőben rakta le min-denki a maga adományát a Szent-Királyi emlékére szánt alapítványra

Azután rövidesen kimondták, hogy a halottat utolsó útján a templomba viszik, ahol gyászmisét tartanak és az Evangélium után M-lau Marton pápai kamarát meg a szószékre és elbucszatja a nagy halottat.

Az egyháztanács ülése ebben a szívet megdobbantó fájdalmas ha-gulatan ért véget.

Felhívás a kereskedőkhöz.

Néhai boldógmélekü Szent-Királyi Tivadar Kereskedelmi és Iparkamara elnök elhunytá alkalmából felkér-jük kereskedő társainkat, több ke-reskedő társnak kifejezett kívánsá-ga értelmében, hogy folyó hó 12-én, pénteken délelőtt 10-től 11 óráig, a temetési menet elvonulása idejében, üzleteiket zárva tartani sziveskedje-nek.

Különösen felkérjük erre a Deák Ferenc uccán, Piac- és Szent-Anna uccákon levő üzletek tulajdonosait, ahol a temetési menet el fog vonulni.

A kereskedő társulat elnöksége.

Az ipartestület felhívása az iparosokhoz.

Az a mélyesleges részvét, mely minde-n debreceni iparos felkében Szent-Királyi Tivadar kamarai el-nök ur elhunytá alkalmával megnyil-vánul szinte kötelességévé teszi az iparosoknak, hogy az iparos érde-kekért is hosszú időn át dolgozó nagy halottal szemben a benső részvét külsőkép is méltó módon kifejezésre jutassák s azért a temetésen részt is vegyenek.

Az Ipartestület felkéri városunk összes iparosait, hogy pénteken dél-előtt 10 órakor a Kamara székházá-nál minél nagyobb számban jelenje-nek meg.

Asztalosok, butorkereskedők, üvegesek, autó-és kocsigyártók figyelmébe!

Tükör, tükörfüveg, autószelelvédő üveg, kocsitáblák, rézbe foglalt csiszolt üvegek és mindennemű táblaüveg sima és csiszolt kivitelben. Pontosan, gyorsan, legolcsóbban, jól csomagolva szállít

KILTZ JAKAB és TÁRSA

üvegcsiszoló és tükörgyár
BUDAPEST, VII. ker., Práter-utca 84. szám. Telefon: József 84-70.

APOLLO

Világfilm!

Világfilm!

HAVOC

Georg Ö Briennel.

VIGSZINHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek!

Főhadnagy ur a feleségem...

Harry Liedtkevel.

Hajdúvármegye egyszeri rendkívüli segélyt adott tisztviselőinek.

Több előléptetés a megválasztásánál. — Az egész megye területén személy, teher és sinautó járatokat létesít a Máv. — Hajdúvármegye közgyűlése.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 10 órai kezdettel tartotta közgyűlést az alispáni hivatalban tekintettel arra, hogy a diszterem fűtő szerkezete elromlott és a termel nem lehet befutni. A közgyűlésen Hadházy Zsigmond főispán elnököt.

A közgyűlés tárgysorozatán nem kevesebb, mint 112 db. ügy szerepelt, amelynek lefolytatása dolga egy óráig vette igénybe a törvényhatósági bizottsági tagokat.

Mindenekelőtt bemutatották a kormányzó kabinet iroda leiratát a közgyűléshez, melyben a kormányzó közszerepét mond a vármegye közönségének a pénteknap alkalmából kifejezett szeretettel kívánatokról.

Rendkívül nagy érdeklődést váltott ki a közgyűlésen a Máv. igazgatóságának megkeresése, melyben a Máv. utalva a személy és teher autó forgalom állandó növekedésére, kifejti, hogy a város és megye igényeinek megfelelő személy és teherautó forgalmat tudna lezártnak lebonyolítani, akár a Máv. üzemének keretében, akár úgy, hogy külön részvenytársasági alapon autó üzemeltetését létesítenék az egész országra kiterjedőleg.

A Máv. igazgatóságunk közlése szerint ennek a tervnek részben megvalósítása már befejezett tény.

Olyan vidékre óhajtják kiterjeszteni ezeket a teher autó, sinautó és személy autó járatokat, ahol közvetlen vasúti összeköttetés nincs, vagy legalább is hiányos.

Érték a vármegyét jelölje meg, hogy melyek ezek a vonalak a vármegye területén. Az alispán a közgyűlésnek a következő vonalakon javasolja a teher és személy szállító autó forgalom megindítását.

1. Debrecen—Hajdúszovát, Földes—Sáp, Tetétlen—Kaba, Nádudvar—Hajdúszoboszló mint kétós forgalom járat.

2. Debrecen—Balmazújváros, Hajdú-Böszörmény—Hajdúhadház, Tégla—Debrecen, mint körtorgalom.

3. Debrecen, Hajdú-Böszörmény, Hajdúváros.

A személyszállító sinautó járatokat a következő helyekre javasolja beállítani:

1. Debrecen—Hajdúnánás-i.

2. Debrecen—Balmazújváros-i.

3. Egyek—Ohatkócs-i vasút vonalon. A vármegye külön felhívja a Máv. igazgatóságának figyelmét a Hajdúszovát, Tetétlen és Földes közötti vasúti vonalra, mert ott nincs közvetlen vasúti összeköttetés.

Nagy fontosságú tárgya volt a közgyűlésnek a vármegyei tisztviselők részére egyszeri segély kiutalása az utalvány terhére.

Ez a segély összeg a legkisebb fizetési osztályban a gyakorraoknál egy millió 500 ezer koronát tesz ki és fokozatosan emelkedik fizetési osztályonként nyolc millióig.

A nyugdíjasok azonban a segélyből nem kapnak.

Több előléptetést is jóváhagyott a közgyűlés, így dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyző és dr. Ety László főszolgabírónak a VI-ik fizetési osztály

A fokozatába és dr. Antal Antal szolgabírónak főszolgabíróvá való előléptetését.

Jóvá hagyta a közgyűlés Balmazújvárosnak a világítási vállalatnál kötött szerződését, mely szerint a debreceni világítási vállalat fogja Balmaz-

Rövidesen elindul a Széchenyi uccán az autóbussz-járat.

Megirtuk már, hogy az Autóforgalmi Rt. ajánlatot tett a városnak autóbussz járatok bevezetésére. A városi tanács csütörtökön foglalkozott az ajánlattal s azt életre való és megvalósíthatónak találta teljes egészében.

Egy akadály azonban mégis van. A városnak a Hév.-vel kötött területi használati szerződése értelmében ugyanis a Hév.-nek a legtöbb autovonalra előjoga van autóbusszjáratok bevezetésére nézve is, még pedig oly képen, hogy három hónap alatt

elváros részére a villanyjáratot szolgáltatni.

Egyhangúlag magáévá tette a közgyűlés Zala és Pestvármegyéket átíratott az álló hátralékoknak részleteiben való fizetése és az adók mérséklése tárgyában. A közgyűlés elhatározta, hogy Hajdúvármegye is hasonló értelmű felirattal fordul a kormányhoz.

Számos kisebb ügy lefolytatása után a közgyűlés 10 millió korona segélyt szavazott meg a hajdúvármegyei diákszövetségnek és ezzel a közgyűlés véget ért.

tartozik nyilatkozni, hogy gyakorolja-e szerződéses előjogát, vagy átengedi a teret más vállalatnak.

Igy az Autóforgalmi is csak akkor kaphat engedélyt a járatok megindítására, ha a Hév. előjogát nem gyakorolja.

A Széchenyi ucca és Monostorpályi utra azonban nem terjed ki a Hév. előjoga s így itt rövidesen utnak lehet indítani az autóbussz járatokat. Ez irányban már meg is indultak tárgyalások.

Debrecen 150 millió költséggel vesz részt a budapesti embervédelmi kiállításon.

Debrecen város tudvalevőleg bizottságot küldött ki, annak megállapítására, hogy az egyes városi intézmények milyen anyaggal vegyenek részt a budapesti embervédelmi kiállításon. A kiállítás rendezőségének egy négyzet méter kiállítási helyért egy millió koronát kell fizetni. A bizottság javaslata szerint a város kü-

lönböző intézményeinek összesen 119 négyzetméter kiállítási területre van szüksége, ami 119 millió korona költséget jelent. A városi tanács dr. Magoss György polgármester indítványára 150 millió koronát szavazott meg, tekintettel arra, hogy több költség valószínűleg fel fog merülni.

Pénzben akarta kifizetni a három hónapi fogházbüntetést.

Nem létező egy vagon buzáért akarta felvenni a vételárát.

Papp Elek bihartordai földműves italkimérvő lett, de nem jól ment neki az üzlet. Pénzhez akart jutni s 1925. június 24-én felkereste Feldmann Vilmos földesi terménykereskedőt s magát Gyarmati Áron bihartordai vagyonos gazdálkodónak adta ki, felajánlotta megvételre egy vagon buzát, Feldmann sokallotta, hogy egy gazdálkodónak egy vagon eladó buzája van, de az ál Gyarmati megnyugtatta, hogy neki még így is marad feleslege.

Megalkudtak aztán a 100 mázsa buza ára fejében 30 millió koronában s az ál Gyarmati 5 millió előteget kért. Feldmann azonban csak egy adásvételi kötelezvény és biztosítéki váltó aláírása ellenében volt hajlandó fizetni. Az ál Gyarmati aláírta a két okmányt, de egyiket Áron, a másikat pedig Árony-nak írta alá magát, Feldmann ezért gyanút fogott utra s csak harmadnapra ígért pénzt.

A rendelkezésre álló idő alatt

Feldmann utána járt a dolognak s felkereste Bihartordán Gyarmati Áront, mikor is kiderült a csalás.

Papp Eleket tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék Serly tanácsa család büntetettének kísérlete miatt. Papp Elek teljes beismerésben volt. A törvényszék a bizonyítási eljárás befejeztével 3 hónapi fogházra ítélte család vétségének kísérlete miatt a vádlottat.

Ki lehetne ezt pénzben fizetni. — kérdezte a vádlott — s mikor felvilágosították, hogy ezt bizony nem lehet, nagy nehezen megnyugodott az ítéletben, amely így jogerős lett.

Márciusi ünnepségek a Máv. műhelytelepen.

A Máv. műhelytelep, mint minden évben, úgy az idén is ünnepségek keretében áldoz a március 15-iki eseményeknek. Március 14-én este a műhelyi ifjúsági egyesületek u. m. a tanoncműhely, a Cserkész és a Levente egyesület közös, nagy műsoros ünnepélyt rendez. Március 15-én, hétfőn délután 5 órai kezdettel pedig az „Egyetértés” dal és zeneegylet tart gazdag műsoros ünnepélyt az alábbi műsorral:

1. Zenekari nyitány: játsza az Egyetértés ifjúsági zenekara.
2. Talpra magyar. Énekli az Egyetértés dalkara.
3. Alkalmi költemény, szavalja Ferkó Juci.
4. Ünnepi beszéd, tartja Schlamminger József a „Csaba” B. E. vezére.

5. Énekli: Engi László.
6. Abrányi „Memento”, szavalja Földesi Lajos.
7. Záró énekszám, az Egyetértés dalkarától.

Mindkét ünnepélyre belépő díj nincs s arra vendégeket is szívesen lát a vezetőség.

Nagy érdeklődést keltett a biliárd verseny.

Nagy érdeklődés közepette folyik a biliárd verseny az Arany Bixában. A tegnapi nap eseménye, hogy Keller Arthur, Debrecen egyik legjobb játékosa, aki Bécsből érkezett haza a versenyre és aki előnyt is ad ellenfelének ma kikapott Reichardtól.

Az első csoportokban tegnap Báthory győzött Rózsa ellen, Feldmann—Salamon ellen, Báthory—Végh ellen, Keller—Salamon ellen, Szántó—Polgár ellen.

A II csoportban Réz győz Tóth ellen és Müller Réz ellen.

A III. a kezdők csoportjában már eldőlt az első és második helyezés. — Első lett Tassv István, második Róth László. A többi helyezések ma dől el, ugyancsak a többi csoportban is folytatódnak a küzdelmek.

Sürgönycim: DEBRECEN. Tel. József 84-83

SAVIGNANO

déligyümölcs nagykereskedése

Budapest, IX. Gönczy Pál-utca 1

Narancs, citrom, maróci, füge, datolya, arachid, garobhe, oarfiol, oitrom-sima, korai füzélek és friss gyümölcs

közvetlen behozatala

Mindenkor legolcsóbb napi áron eszközölteinek. 0000

**Elegáns tavaszi
női felöltők és ruhák
KOMLÓS GÉZA**

divatházban megyeház mellett.

Dívat köpeny	— — — 490.000-től
Dívat ruha	— — — 250.000-től

Nagy választék! Szolid olcsó árak!

Kovercoat, Ripaz, Burberry, Vpikord eredeti modellekben!

Rugonfalvi Kiss István előadása az ősi magyar hadviselésről.

A debreceni Magyar Hadimozeum Egyesület, mint már megírtuk, elhatározta, hogy a magyar hadtörténelem felemelő és szomorú napjainkban biztató momentumait vonzó előadások keretében ismerteti a közönséggel. — Az első előadást a sorozatból március 18-án tartják meg a helyőrségi tisztú kaszinóban, amelyen dr. rugonfalvi Kiss István, a debreceni egyetem hazai történelmének professzora, az ősi magyar hadviselésről tart előadást. A rendkívül érdekes előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A jegyek kibocsátásáról és árusítási helyeiről a közeli napokban fogják értesíteni a közönséget.

Ujdonságok.

A DEBRECENI UJSÁG telefon számai:
Reggeltől estig 141.
Este 9 órától hajnalig 61.

A város 1200 négyyszögöl méter telket ad a cserkészeknek a Nagyerdőn.

A debreceni cserkész kerület, mint megírtuk, öt hold földet és 50 ezer féglát kért a várostól.

A városi tanács elhatározta, hogy a cserkész otthon céljára 1200 négyyszögöl telket ad a Nagyerdőn, féglát azonban nem. Dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy nagyon örül a cserkészek hasznos vállalkozásának. A város azonban több telket nem adhat, ezt is azzal a kötelezettséggel adja, hogy 10 év leforgása alatt a cserkész házat fel kell építeni, ellenkező esetben a telek tulajdonjoga vissza száll a városra. Az építési tervet és a költségvetést is be kell mutatni a városnak jóváhagyás végett.

Március idása a Függetlenségi körben. A március 15-iki ünnepélyek gazdag programjából kiemelkedő lesz az az ünnepély, melyet a Függetlenségi kör a polgárság e régi multu egyik társadalmi köré a „Korona” díszteremben rendez, az 50 tagú kollégiumi karantus közreműködésével. Az ünnepély műsora után, melynek programját legközelebbi számunkban közöljük reggelig tartó táncmulatság fogja követni.

A kényszeregyezési eljárás tanulságai és az új kényszeregyezési rendeletről március hó 14-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor a Kereskedők és Utazók Egyesületének klubhelyiségében, Arany Bika (kisterem) dr. Aczél Jenő az egyesület ügyésze előadást fog tartani. Ezen általános érdekű előadásra az egyesület vezetősége vendégeket is szívesen lát.

Kiköltözött a DME-ből az egyetem. A múlt hét végén teljes befizetéssel nyert az addig a DME-ben elhelyezett anatómiai intézetnek az új otthonába való átköltözése. Hétfőn ünnepélyes megnyitó előadással avatták fel az anatómiai intézet új otthonát, amelyen dr. Lenz Géza egyetemi rektor is részt vett. Az előadást Hozella Tivadar egyetemi tanár tartotta.

Tűzközpont, üvegcsomók, régi órák ujjadöntése Sipkovits Béla üveg műipari vállalata. Szív a 14-18. Telefon 356.

Károlyi Imre a frankügyben megtagadta vallomástételét a vizsgálóbíró előtt.

Budapest, márc. 11. A vizsgálóbíró az ügyészség indítványára folytatán ma délelőtt 11 órára maga elé idézte Károlyi Imrét, hogy részletesen kihallgassa. Károlyi pontosan meg is jelent a vizsgálóbíró idézésére és közel egy órán át tartózkodott a vizsgálóbíró hivatali szobájában. A vizsgálóbírótól délben távozott, majd a következőket mondotta:

A frankhamisítási bűnperben a vizsgálóbíró előtt is megtagadtam az érdemleges vallomástételt. Amit én a frankhamisítási bűnperben tudok, azt úgy lozták a tudomásomra, hogy megfelelő felhatalmazás nélkül el nem mondhatom, erre a szavam köt. Tekintettel arra, hogy a felhatalmazást nem kaptam meg, vallomást sem tehetek, mert akkor megszegném az ígéretet. A vizsgálóbíró előtt ezeket mind jegyzőkönyvbe adtam és mert a törvény előadja, hogy a tanúság megtételét valószínűsíteni is kell, az általam előterjesztett és jegyzőkönyvbe foglalt kijelentéseimet esküvel erősítettem meg.

A gróf Károlyi által hivatkozott paragrafus a következőképpen szól: Tanu nem kötelezhető vallomásra, ha ebből akár rá, akár a hozzátartozójára jelentékeny kár vagy szegény háramlana. A büntető perrendtartás következő 209 §-a így szól:

A tanúságtétel megtagadásának az oka szükség esetén valószínűsíteni teendők, a valószínűsítő tétel eskü által is történhetik.

A tanúságtétel megtagadásának az oka szükség esetén valószínűsíteni teendők, a valószínűsítő tétel eskü által is történhetik.

A Zenekedvelők köre III-ik népszerű hangversenye.

A világhírű Sefcük vonósnyegyes külföldi utjáról Pesten át tér haza a Debrecenben a Zenekedvelők köreerkölési támogatásával a Zenedében március 18-án népszerű hangversenyt ad. A műsoron Mozart, Brams és Dvorak Debrecenben még nem játszott vonósnyegyesei lesznek. A kamarazenének Debrecenben anyai barátja és aktív művelője van, hogy a hangverseny bizonytalansággal fog sikerülni. A zenekör tagoknak az egyébként is olcsó helyárak mellett külön kedvezményes jegyek Hegedűs és Sándornál és Keszthelyinél.

A Debreceni Mánz Erzsébet női énekkarának Dalestélya. Mint már jeleztük, szombaton, az az 13-án este 8 órai kezdettel a Belvárosi étterem utján átalakított helyiségben táncszal és táncos együttesekkel pompás műsoros dalestélyt rendez. A műsort már közöltük, ami változatos és szórakoztató lesz a mennyeiben a 45 tagból álló énekkar három számban szerepel, szebbnél szebb dalokkal mutatkozik be. Jegyek, ülőhely 25.000 korona és az adója, táncosjegye 20.000 K. Jegyek válthatók Nagy Endre színházi bodegáiban és este a pénztárnál.

Jön az Aranyláz.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két napon a következő halálozásokat jelentették be: Milotai Lajos ref. 26 napos, Fozzokas László gk. 11 hónapos, Zeit Zoltán ref. 6 hónapos, Papp György kg. 39 éves, Haluska Károly rk. 37 éves, Grosszmann Adolf izr. 52 éves, Török (Illés) Lajos ref. 18 éves, özv. Nagy Bálintné ref. 37 éves, Vágh István ref. 17 éves.

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két napon a következő ujszülötteket jelentették be: Muxich Sándor máv. munkás leány Iona, Tóth Mihály katona fia József, Bodnár Károly lakatossegéd, leány Iлона, Szóke Dániel csizmadiamester leány Iлона és öt törvénytelen új szülött.

Csürös Béla festőművész akkiallitása nyitva van naponta 10—1-ig és 3—5-ig a Művészházban Szent Anna 5. alatt.

Jön az Aranyláz.

Tűz a Szelényi-féle vegyészeti laboratóriumban. Tegnap délután a Péterfia uca 45. számú ház pincéjéből hatalmas füst felhő gomolygott elő, amely az arra járók figyelmét mindjárt magára vonta. Utána nézve a füst eredetének kiűnt, hogy a Szelényi-féle vegyészeti laboratóriumaak a pincében levő raktárában tűz ütött ki, amely bő táplálékot nyert az ott levő szalma csomók és táskákban — azonnal értesítették a tűzoltóságot, ahonnan dr. Romsik tüzoltóőrnagy vezetésével pillanatok alatt a helyszínre termett a tűzoltóság két autófecskeendővel s azonnal hozzátartott a tűzoltáshoz. A tüzet rövid 20 percnyi munka után sikerült elfojtani A tűzvizsgálatot ma tartja meg a hatóság.

Jön az Aranyláz.

Színház.

Szombat március 13. **Alexandra.** Operette. Szilágyi Marcsa első fellépése betegsége után. Bérletszűnet.

Vasárnap március 14-én délután 3 órakor **Dolly**, operette. Olcsó helyárak. Mici—Szegő, Czirkó—Szigeti J. Este fél 8 órakor **Alexandra**, Operette. Bérletszűnet.

Hétfő, március 15. **A hid.** Színháték Diszelőadás Bérletszűnet.

Pántlika ma, pénteken D) bérletben. Földes Imre bájos magyar levegőű vigjátéka, mely bátran az utóbbi évek legszebb darabjai „A vén gazember”, Süt a nap” mellé sorozható éltető, kedvelt darabja a debreceni közönségnek is.

Halasi Mariska, Csapó Mária, T-

már Kató, László Gyula, Szigeti Jenő, Rajz, Kristóf, Endrődi, Krompachi, Csolnakossy a főszereplők a „Pántlika” magyar vigjáték mai előadásán.

Alexandra az operettek királynőjének szombat és vasárnapi bérletszűnetes előadásaira máris szokatlan érdeklődés mutatkozik, így ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni.

Timár Ila, legtekélyesebb alakításai közé tartozik **Alexandra** címszerepe. Percekig tartó taps viharok jutalmazták grényőrd magán színmű, **Antók** és **Kristóf** duettjei valódi gyöngyei az operette irodalomnak.

Szilágyi Marcsa, a közkezdelt soubrette első fellépését betegsége után szombaton Alexandrában élénk örömmel üdvözli a közönség és hír szerinti tisztelői, kedves ovatiókban fogják részesíteni az alkalommal.

Tamás Benő, Szigeti Jenő, Endrődi Miklós és **Károlyi Vili** a pártatlan comicus quartett cabinet alakításait az Alexandra operettében.

Dolly vasárnap délutáni előadásán olcsó helyárakkal **Timár Ila** bájos egyéniségével és nagyvárú művészetével aranyozza fe a címszerepet. — Partnerre az anyára kedvelt, fiatal Lovivant **Kristóf Fereac**.

Szegő Lilly, ki nemcsak művészetével és táncával, hanem fényes tolettjeivel is meghódította a közönséget jászna vasárnap délután Mici primadonnát „Dolly” közkezdelt operettében.

Szigeti Jenő, éneklő vasárnap délután a pártatlan népszerűsége szert tett „Jöjj vissza ifju, szokos nyár” dalkerengőt „Dolly” operettben.

Saltanova és Nikitin csodás Danse acrobatique-jükkel az Alexandra előadásain.

A hid. Heczeg Ferenc legújabb nagysebásu színjátékának bemutatásával bérletszűnetben bódol a színház március idusának. **Halasi Mariska, Kardoss Géza, Bársony Aladár, Remete Géza** és **Turóczy Gyula** játszó a darabban végig vonuló főszerepeket.

Kardoss Géza, betegségeből főképpülve március 15-én, „A hid” színjáték Széchenyi István gróf szerepében lép ismét a közönség elé.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK.

Péntek, szombat, vasárnap.

március 12., 13. és 14-én.

Apolló: A főváros legelőkelőbb mozgóban óriási hatással adták elő Fez világgatrakcióját a „Havoc”-ot. E világsikert elért filmben nemcsak az elmúlt kor szépsége van betéve, hanem a mai csupa ideg-embereknek lázasan liktető élete is erősen kidomborodik. Georg O'Brien a közönség kedvence ugyszintén a ragyogó szép Mardarete Livingston utóéletbetetlen alakítást mutatnak be. A drámai jelenetekben bővelkedő műsorhoz egy világhírű csatlakozik.

Vigszínház: Kizárólag csak felhőtteknek engedélyezve! Főhadnagy ur a feleségem, vigjáték 8 felvonásban. Az egész mese befetér az ember félmarkába, de ezt aztán úgy megcsiklandozza, hogy az egész lelke nevet belé. Harry Liedtke és társai szereplésével anyi mulatságos, amny egyéni kedvesség szorult e filmben, hogy hátra állithatjuk miszerint e film a szezon legjobb vigjátéka. Kísérők: Sicc és a tengeralltjáró és Bogarász ur bogarászik, burleszk.

Jönnek! Aranyláz és a Három szerelmes szép asszony.

<p>HOTEL ASTORIA KOSSUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.</p>	<p>HOTEL PALACE BÁKÓCZI-UT Szobák napi 50,000 K-tól.</p>
<p>A főváros két legmodernebb szállodájában.</p>	

A sashalmi delejes asszony elmenekült Budapestre.

Napok óta ostrom alatt áll Wunderlichné háza. — Pestiék és vidékiek táboroznak Sashalmon.

Sashalom kisközség Budapestről a gödöllői helvírdeki villamossal néhány pernyire. A kisközség nyugalmát néhány hét óta teljesen felborult, mert az idegenek szárai jönnek és mennek naponta, hogy folkeressék Wunderlich Péter sashalmi szabómester feleségét, aki a hírek szerint csodálatos képességeivel meggyógyítja a betegeket. A vakoknak vizsgálja a szeme világát, a békáknak testük rugalmasságát, a némáknak visszavarázsolja beszélőképességüket és ehhez hasonló csodákat művel. Hetek óta tart a faluban az izgalom, amely a legutóbbi napokban tetőpontját érte el, úgy, hogy a kis falusi ház körül úgyszólván mozogni sem lehet.

Előkelő magánautók, autótaxik, parasztszekerek állnak az uton, mindegyikben beteget hoztak. Nemcsak bejutni nem lehet a házba, de még megközelíteni is nehéz. A házacska takerítés veszi körül. A kerítés mellett nemcsak a kapunál, hanem végig mindenütt sűrű tömegben állnak az emberek. — Prémbundás pesti dámák, egyszerű parasztemberek, munkóra támaszkodó békák. A kerítés tövében egész sereg beteg ül, akik várják, mikor kerülhetnek sorra. A parasztszekerekben szalmán és puha párnán fekszik a beteg, körülötte a hozzátartozók ülnek. Vannak, akik már több nap óta itt várakoznak, de nem lehet bejutni.

Mindenki arról beszél, hogy mit hallott a csodatevő asszonyról. Mindenki tud valami csodatételt, mindenkinek van valami ismerőse, akit már meggyógyított és akit segített. Olyan is akad, aki már maga is látta a csodatevő asszonyt és hosszadalmasan elmeséli, hogyan történt a gyógyítás. A tömeg túrelmesen várakozik, nincs az a hátralom, amely elmozdította az embereket ez elől a kis házikó elől. Időközönként friss vizet hoznak ki a házból és azzal kínálják meg a várakozókat. A ház lakóival egyéb érintkezések sincs is, mert a csodatevő asszony egvárelőre beszüntette a betegek fogadását.

Wunderlichné kimerült.

Wunderlichné teljesen képtelen eleget tenni a kimerült ember kívánságának, nagyon kimerült a rengeteg ember folytonos kezelésében és bár kihirdette és a lapok is közölték, hogy négy hétig nem kezel senkit sem, mert nyugalomra van szüksége, csak nem hagyják pihenni és e miatt kedd reggel eltávozott Sashalomról. A ház háttamögött a kora reggeli órákban autó állt meg, amelybe sikerült Wunderlichné észrevétel nélkül beállítani. Az autó elrobogott Budapestre, ahol Wunderlichné, hir szerint szanatóriumba ment és ott kezdte meg több beteg gyógyítását. A tömeg már kedden reggel tudomást szerezett a delejes asszony eltávozásáról, ennek azonban semmilyen hatása nem mutatkozott, mert emberek változatlan túrelmél tovább várakoznak. A tömeg újabb érkezéssel szaporodott, úgy, hogy ma még többen várakoznak a ház előtt, mint tegnap.

Mit mondanak a delejes asszony hozzátartozói?

Wunderlichné — mint az egyik hozzátartozója meséli — naponta rengeteg levelet kap, amelyekben betegek jelentkeznek és kéri, mikor beszélhetnének Wunderlichnéval és mikor hozhatná el betegeiket. Egész kis titkári hivatal dolgozik már, azonban még így sem tudnak az összes levelekre válaszolni.

A hozzátartozók valamennyien Wunderlichné egészségéért aggodnak, mert a csodatevő asszony, miközben számos betegnek visszaadta az egészségét, maga megbetegedett. Oly óriási munkát végzett ugyanis az utóbbi időben, oly sok látogatót fogadott, hogy az idegei szinte nem bírják tovább.

— Azért ment be Pestre is, — mondja az egyik rokon, — mert teljesen képtelen, hogy megbirkózzék azzal a rengeteg

emberrel, akik valamennyien beszélni akarnak vele és kéri, hogy gyógvítsa meg a betegeket. Ezért ment be Pestre, mert az ura sem engedte tovább, hogy ez így menjen, mint ahogy eddig ment. Valami rendszert kell kitalálni, mert így a betegeknek sem jó és Wunderlichnének sem jó. Jelentették már ezt az egész dolgot a községvezetésnek és nagyon szeretnék ha rendet csinálnának.

Hogy mit akarnak tenni, arról csak suttognak a községben. Arról is tudnak, hogy palotát akarnak építeni a delejes asszony számára, aki majd hatósági engedéllyel fogja felváltani a gyógyítást, sőt azt is meg fogják engedni, hogy pénzt fogadjon el, amit eddig nem tett. Ebből a pénzből azután bizonyos összeg járna a község közintézményeinek számára is.

A községvezetés folynak a tanácskozá-

Meghívó.

A Takarékos és Hitelintézet Részvénytársaság III. évi rendes közgyűlését

1926. évi március 22-én, d. u. 4 órakor az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó uca 4. szám alatt) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSORÓZAT:

1. A Közgyűlés határozatképességének megállapítása és a Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.
2. A 7000—1925. P. M. rendelet értelmében felállított 1925. évi felértékelte megnyitott mérleg előterjesztése a vonatkozó igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslatokkal egyetemben. Határozathozatal azok elfogadásáról.
3. Az alapszabályok 4. és 5. §-ainak módosítása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1925-iki üzletéről, az 1925 évi zárómérleg és eredményzámla megállapítása, továbbá határozat hozatal a tisztánvereség felosztása tárgyában.
5. Határozat hozatal a felmentvények megadása tárgyában.
6. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjainak megállapítása.
7. Az új igazgatóság megalakítása, tiz igazgatósági tag választása után.
8. Az új felügyelő-bizottság megalakítása, négy felügyelő-bizottsági tag választásával.
9. Esetleges indítványok.

Az Igazgatóság.

Szavazati jogát a személyesen megjelenő, legalább 20 éves oly részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig az igazgatóságnál letéttetett és aki ugyanakkor a szavazati jogának gyakorlására vonatkozó igazoló-jegyet az igazgatóságtól megszerezte.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

1925 évi Felértékelte megnyitó mérleg.

Vagyon: Pénztár: pengő 16964.63 = kor. 212.057.738'92. Váltak: pengő 137.831'24 = kor. 1.722.890.548'— Jelzálog kölcsönök: pengő 1.88 kor. = 23.448'69. Előlegek: pengő —33 = kor. 4185'—. Értékpapírok pengő 1.628'46 = K 20.480.689'—. Ingatlanok: Intézeti ház pengő 200.00'— = kor. 2.500.000.000'—. Egyéb ingatlanok: pengő 20.000'— =

sok, az élelmes emberek azonban máris munkához láttak. A ház előtt ugyanis meggő büfé kínálja a legváltozatosabb enniivalókat. Narancs, kolbász, cipó, sajt és ehhez hasonló delikateszek enyhítik azoknak a várakozóknak éhségét, akik tarisznya nélkül érkeztek. És miután a pesti dámák valamennyien tarisznya nélkül érkeztek, természetesen ők a leg-
lelkesebb fogvasztói a büfének.

Ez az egyik konjunktúra a vendéglősöket érinti kellemesen miután ezekben a mozgalmak napokban minden vendég-
jő, bor- és sormérés zsufolva van vendégekkel. Nemcsak a faluban lehetetlen helvet kanni a vendéglők és italmérések asztalainál hanem a villamos megállóhely szomszédságában lévő vendéglőben sem, ahol a ember-ember hátán ül és várja a villamost. A villamos pedig meg-
lehetősen rosszul közlekedik és nem vesz tudomást a sashalmi népvándorlásról. Ebből következik azután, hogy minden villamos teljesen zsufolt és alig lehet helvet kanni a betegek elhelyezése külön nehézséget okoz.

A megállóhely előtt egész tömeg ember áll és várakozik. Mindenki meséli, hogy mit tud és mit hallott a csodatevő asszonyról.

kor. 250.000.000'— Összesen: pengő 220.000 = korona 2.750.000.000
Folyószámlák pengő 51.342'38 = kor. 641.773.487'90. Egyéb vagyonrészletek pengő 1.317'98 = kor. 16.474.813'15. Berendezés pengő 200'— = kor. 2.500.000'— Összesen: pengő 429.296'80 = korona 5.366.209.861'66.

Teher. Nyugdíjalap: pengő 3.344'94 = kor. 41.811.753'73. Nyugdíj tartalék: pengő 40.000'— = kor. 500.000.000'— Betétek: könyvbetétek pengő 50.420'53 = kor. 630.256.673'—, folyószámla betétek pengő 29.648'68 = kor. 370.608.533'85. heti betétek pengő 62.644'51 = kor. 783.056.300'— Összesen: pengő 142.713'72 = kor. 1.783.921.506'85. Szerződéses hitel: pengő 1.474'30 = 18.428.725'— Visszlezámítolás: pengő 44.460'47 = kor. 555.755.923'— Atruházott jelzálog kölcsönök pengő 1'03 = kor. 12.843'99 Fel nem vett osztalékok: pengő 3'07 = kor. 38.334'— Egyéb teherrészletek: pengő 9.199'27 = kor. 114.990.884'09. Saját tőkék: Részvénytöke: pengő 132.300'— = kor. 1.653.750.000'— Töke tartalék: pengő 55.800'— = kor. 697.500.000'— Összesen: pengő 429.296'80 = kor. 5.366.209.861'66.

1925. évi záró mérleg számla.

Vagyon. Pénztár: kor. 218.498.248'52. Váltak: kor. 7.035.331.855'— Jelzálog kölcsönök: kor. 12.890'80. Érték papírok: kor. 9.122.404'— Külföldi pénzek: kor. 6.635.857'50. Ingatlanok: intézeti ház kor. 2.500.000'—, egyéb ingatlanok kor. 250.000.000'— Összesen: korona 2.750.000.000'— Folyó számlák: kor. 785.848.182'37. Adósk és átmeneti tételek: kor. 8.664.345'— Berendezés kor. 2.500.00'— Összesen kor. 10.817.613.783'19.

Teher. Részvénytöke: 1.653.750.000'— Tartaléktöke: kor. 324'— Töketartalék: kor. 697.500.000'— Nyugdíjalap: kor. 43.909.383'13. Nyugdíjtartalék: korona 500.000.000'— Betétek: könyvbetétek kor. 3.797.960.023'—, folyószámla betétek kor. 2.735.754.114'16. Összesen korona 6.533.714.137'16. Szerződéses hitel korona 3.683.500'— Visszlezámítolás: korona 1.055.395.000'— Atruházott jelzálog kölcsön: kor. 5.046'76. Átmeneti tételek és kamatok kor. 209.436.692'— Nyereség: kor. 120.219.700'14. Összesen kor. 10.817.613.783'19.

Eredmény számla.

Veszteség. Kamat terhek: korona 616.294.863'50. Adók és illetékek: kor. 75.614.903'— Fizetések és lakbérek: kor. 421.999.839'30. Üzleti költségek: korona 87.459.656'60. Leírások: berendezésből kor. 4.353.000'— értékpapírokból korona 490'—, követelésekből kor. 17.670.000'— Összesen kor. 22.023.490. Nyereség: kor. 120.219.700'14. Összesen: 1.343.612.452'54.

Nyereség. Kamat nyereségek: korona 1.233.136.216'20. Jutalékok és egyéb nyereségek kor. 13.946.412'34. Ingatlan jövedelem: kor. 96.529.824'— Összesen kor. 1.343.612.452'54.

Debrecen, 1925. december 31. A könyvelésért Harsányi Pál igazgató. Az igazgatóság: Bilkey Kövesdy Inara, Penkő János, dr. Forbáth Ernő, dr. Gergely Jenő, Konez Lajos vezérigazgató, Papler János, Stégmüller Arpád, dr. Varga Kálmán elnök. Felügyelő bizottság: Dávid Jakab, Karácsondy József, dr. Márton Kálmán, Wallisch Oszkár.

A társadalom számkivetettjeiről.

Előadás a Templomegyesületben a börtönmisszióról.

A keresztény humanitárius mozgalmak egyik legnagyobb jelentőségű eredményéről a börtönmisszióról fog két értékes előadás elhangzani a kollégium dísztermében ma, pénteken este 6 órakor kezdődő belmissziói estélyén.

A mai társadalom ma már át van hatva azon tudattól, hogy a bűnösökben, kik börtönbe jutnak — olyan szerencsétlenekeket lát, akik nem veszték el még minden jó számára, hanem akik kellő valláserkölcsi ráhatás folytán új életet kezdhetnek és a társadalom kártékony elemei helyett annak értékes tagjai lehetnek. E munkának ugyan sokféle nehézségei vannak, de úgy hittél és emberszeretettel már eddig is csodálatos eredményeket értek el e szent ügy munkáiban. Reméljük, hogy a nagy közönség köréből sokan lesznek résztvevői e nemes intenciójú estélynek, melynek műsorát a következőkben adjuk: 1. Közének: LXV. szolt. 1. ver. 2. Kezdő imádság. 3. A magyar fogházmisszió kezdete és célja. Előadja Nagy István belmissziói lelkész, a szakcsoport elnöke. 4. Fogházmissziói tapasztalatok. Előadja Maár Margit, felsőbb leányiskolai tanárnő. 5. Enekkvett, zongorakísérettel. Előadják: Váld Irén és Csik Vilma, 6. Szavaltat. Előadja: Lengyel Anna. 7. Befejező imádság. 8. Közének: LXXVII. szolt. 1. Belépti díj nincs. Mindenkit szeretettel fogad az Egyesület Vezetősége.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Új festékküzet! Csapó-ucca 19. sz.
Zománc, padlólakok, firnisz, terpenin, brunolia és porfestékek minden színben legolcsóbban beszerezhetők Zenedével szemben
BÁRÁNY GYULA
Új festékküzet! Csapó-ucca 19. sz.

Száraz **Tűzifa**
Tartós **Kátránypapír**
Elsőrendű **Porosz szén**
legelőnyö ebben szerezhető be a „Herkules” tűzifatelepen
Károly Ferenc József ut 10. sz.

Eladó
Biharban 40 magyar hold fekete szántóföld
Magyarhomorog község határában Nyesta pusztán, 8 vagonért. — Egyezség megköthető a helyszínen a tulajdonossal: Somi Lajos-sal Nyesta-pusztán, utolsó állomás: Berettyóujfalu. oooooo

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb a
Antidol
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 szag. Ára 130 K. Jelenlegi száorzószám 8700.
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dező gyógyszer-tárosoknál.

Csanak József Krt.
főszér és csemege kereskedése
Piac-ucca 51. Telefon 70.

Vásári hirdetmény.

Sárrétudvari község 7352/VI. 1824. F. M. és K. M. sz. engedély alapján f. év március hó 17-től minden szerdán heti állatvásárt tart.

A heti vásár helye: az országos vásártér, amelyre felhajtható szabályszerű marhalevéllal ló, szarvasmarha, sertés és juh.

Sárrétudvari, 1926. márc. 3.

Előjáróság.**Vérszegénység**

gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

China vasbor.

Félliteres üveg 25 ezer korona. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

„Aranygyászaru” gyógyszerárában: DEBRECZEN. (Szinhes mellett)

Fogattartók figyelmébe!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt fogattartó közönséget, — hogy az új évben műhelyemben

bevezettem az évi általános rendszert.

Vállalok társzekeret, gazdasági szekeret és eszközök javítását, kecskák stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általános összegért, lóvasalást stb. Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak

Árrendelési díj!

Szíves támogatást kérve, vagyok

Tisztelettel

KELEMEN IMRE

kocsigyártó, kovácsmester.

Böszörményi-ut 48.

Bőjti idényre

mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a

„Hangyá”-ban:

Zöldbab, zöldborsó, paradicsom, spárga, gomba és halkonzerveket, ugyancsak sardinia, angolna, jamak, befőttök, aszaltszilva, tea, vaj és csemegésajtok. Ugorka — ecetes és vizes — kimérve üvegekben kapható.

FŐ ÜZLETEK:

Rózsa-ucca és Piac-Miklós-ucca sarok.

Fióküzletek a város minden részében.

**FELHIVÁS!**

A 16. m. kir. osztálysorsjáték megkezdődött eddig még nem létezett oriaszi nyereményekkel. — Egy sorsjeggyel most már

5 milliárd korona

nyerhető, — kisorsolásra kerülő nyeremények összege több mint

55 milliárd korona

Minden második sorsjegy nyer. Vásároljon azonnal ezen szerencseszámokból, mert új ügyfelek részére kevés sorsjegy áll rendelkezésre.

20543 4841 50877 35568

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára: Egész 200.000 K, fél 100 ezer K, negyed 50.000 K, nyolcad 25.000 K. — Huzás április 15-én.

ifj. Komlós Testvérek

a m. kir. osztálysorsjáték főelárusítói Budapest, VIII., Baross-ucca 110

Irodai teendőkhöz jártas

urileány felvétetik

Személyes bemutatkozás

Singer Co. varrógép R.-T.

Piac ucca 78. szám. —

Sretter János

órák és ékszerész

Batthyányi-ucca 13. sz.**Olcsó árak!**

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Építőmester urak figyelmébe!**HOMOKOT**

köbméter számra

50 ezer koronáért

szállítok.

Megrendelhető: Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám

Bárminemű fuvarozás is megrendelhető.

Apró hirdetések.**Ajánlat**

Kiadó ház szoba, konyha, speiz március 15-re Katz telep, Hevesi föld. 8053

Ajtók,

ablakok, szoba és konyha butorok, portálok festését é szomancsozását olcsón vállalom. — Butorokból féreket felelősséggel kiirtok. Lóvinger Dániel mázoló és fényező Nap ucca 11. szám 22

Szoba

konyha és egy bőde kiadó. Kigyó ucca 37. sz. 8043

Fűszer üzlet

ital mérőssel, lakással, kerttel átadó. Homokkert, Harsányi ucca 15 Kiszé. 8045

Fehérnemű

varrót, javítást vállal és ha kell szerény díjazás mellett házhoz is megy Nagy Eszter, Mester ucca 15. szám, 3-ik ajtó. 7

Két

szép szobás mellékeltyiséggel ellátott átala kapható lakrészt kiadó. Vágkődy Mihály ucca 37. 8048

Jó szikes

legelőre szarvasmarhákát vállalk. Feltételek megtudhatók Simonyi Kigyó ucca 38. sz alatt 8052

Butorozott

szoba kiadó 1-2 ur részére házaspárnak is főzni is lehet, csendes utcson, magános övezetnél. Kőlcsev 16. 2 ajtó. 21

Gyermekhez

ajánlkozom, április elsejére, bármely házi munkát vállalom. Cim a kiadóban. 8039

Rádió

készülékek és alkatrészek, audion csövek felhallgatók, accumulator és audó-telepek stb. — Rádió amatőr készülékek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai gyárban. Szechenyi ucca 55. Telefon 168

Ulsággép.

ami a készlet tart. kilóként is kapható a kiadóhivatalban, Kossuth ucca 3. sz. m. I emelet.

Kátrány

fedél lemez és gipsz leg olcsóbban kapható — Grünfeldnél Csapó ucca 16 Telefon 982. 16

Égy.

esetleg 2 szoba, konyha jószagúval és gyűjteményes kiadó. Cim a kiadóba 18

Alkalmi vétel

Csap ucca 56. számú alápincézett, szép modern ház beköltözéssel egyszázhatvan millióért eladó. 7735

Kereslet**Ügyes**

15-16 éves fiú kiutónak felvétetik. Weinberger cipőgyár, Piac 19. 8034

Két

kvartélyos felvétetik Csap ucca 31. sz. 8054

Kifutó leány

felvétetik Fehérneműgyár, Szechenyi ucca 30. szám. 8055

Szakácsot

esetleg szakácsot azonnali belépésre keres Augusztia szanatórium. Jelentkezés hétköznapokon d. e. 10-11 között a gondnoki hivatalban. 8020

Eladás

Alig használt tapolya háló eladó. Cim a kiadóban. 8048

Eladó

heltberendezés, hurok üveges ajtókkal, 2 pulttal. Érdeklődni festékes üzletben, Arany János 10. 8049

Eladó

kövér sertés 135 kilós Szappanos ucca 29. 8060

Eladó

1 drb. szalagfűrészt, kombinálva maróval, 1 drb. abszorbáló kombinálva vastagság és kölével, 1 drb. hosszúknak fűrészt, 1 drb. smirglini kőszűrő összes számszámokkal, transzmisszióval szijazattal, 1 drb. 5 lóerős nyers motor, ami az összeg gépeket ehajtja. Külön is eladó a fa megmunkáló gépek és külön a motor is. megtekinthető Bagó Péter asztalos mesternél, Balmazújváros 8044

Eladó

4 szobás családi ház, 2 szoba azonnal beköltözhető. Nyugati ucca 50. szám. 8010

Hajduszoboszlón

a fő uccán a legszebb helyen a meleg forrás köz közel egy 3000 négyzetméteres heltelek, egy darabban vagy parcellánként is eladó. — Felvilágosítást. Nyit ucca 119. szám alatt. 8035

Beköltözhető

házi háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Sestakert, Andrassy ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében Fűvészker ucca 4. szám. 19

Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyanolyan minőségben, egy szinten mindennemű festékek nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben

PIAC-UGCA 10. Bikával szemben

Ugyanott poloska és svábbogár irtó a volt minőségben ismét kapható. 00000

Megérkeztek

Ungváry József coglédi kertészetéből a gyönyörű szép

gyümölcsfák.

Vásárolhatók helyben:

Bethlen-ucca 5. sz. alatt

Tisztelettel értesitem, miszerint a Tolnai Dániel-féle

kovács és kerékgyártó-műhelyt

(Eötvös-ucca 18. sz.)

átvettem

és azt a mai kor igényeinek megfelelően, berendezve megnyitottam. Minden szakmámba vágó munkát a legjobb kivitelben, szolid árakon végzek.

Telepemen állatorvosi rendelőt létesítettem. Lovak vasalása állatorvosi ellenőrzés mellett.

Naponta állatorvosi rendelés.

Szíves partfogást kérve, maradtam kitűnő tisztelettel:

ifj. Varjassy Imre

kovács, kerékgyártó és lépatkáló mester Eötvös-ucca 18.